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Stereochemia

1. Narysuj wzorami Newmana:
a. konformacj¢ naprzeciwlegly 2,2-dimetylopentanu wzgledem wigzania miedzy C2 1 C3
b. konformacje¢ ac 3-chloro-2-metylopentanu wzgledem wigzania migdzy C2 i C3

2. Okresl konfiguracje E lub Z ponizszych zwigzkow:
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S Br H,N CHO 3 / 3
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o HyC _ HsC CHg
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a. b. HO CH,4 c.

3. W ponizszym wzorze 1-bromo-2-chlorocykloheksanu dorysuj atomy bromu i chloru tak aby
powstal izomer cis. W jakim potozeniu (aksjalnym czy ekwatorialnym) moga wystepowac te
podstawniki?

4. Dla ponizszej pary zwigzkow (I i 1l) ustal jakie wystepuja pomiedzy nimi zaleznosci
strukturalne, tzn. czy sg to:

wzory czasteczek identycznych

izomery konstytucyjne

izomery konfiguracyjne

diastereoizomery

enancjomery

izomery cis-trans
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5. Uzupehij rysunek tak aby powstal wzor zwiagzku identycznego ze zwiagzkiem przedstawionym
wzorem Fischera:

COOH
H2N+H
CH,SH
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6. Dla ponizszych zwigzkow
a. uszereguj podstawniki wegli asymetrycznych wedtug preferencji zgodnej z regutami
Cahna-Ingolda-Preloga
b. okresl konfiguracje absolutng centréw chiralnych
C. narysuj te zwiazki za pomocg wzorow Fischera

OH
,,,,, . \/\<\OH
Cl 5 S
A COOH B. Br OH C.

7. Z przedstawionych ponizej wzorow zwigzkow wybierz taki/takie:
a. ktory nie posiada centrow stereogenicznosci
b. ktérego wszystkie stereoizomery sa optycznie czynne; narysuj izomer S tego zwigzku
wzorem Fischera i wzorem stereochemicznym
c. ktorego jeden z mozliwych stereoizomeréw nie jest optycznie czynny; narysuj ten

stereoizomer wzorem Fischera oraz wyjasnij, dlaczego nie wykazuje on optycznej
czynnosci. Jak nazywa si¢ taki stereoizomer?
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8. Traktujac ponizsze rysunki jako fragmenty wzoréw, na koncach kresek dopisz takie
podstawniki i tak rozmieszczone aby powstat:

a. (E,R)-4-bromo-2,4-dichlorookt-2-en
b. (Z,R)-3,4,5-trimetylookt-3-en
c. (E,S)-4-bromo-2-chloroheks-2-enal
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a. b. c.

9. Przedstaw w projekcji Fischera forme¢ mezo zwigzku o wzorze sumarycznym CgHjig.
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10. Narysuj wzor zwigzku optycznie czynnego o wzorze C4H100 w konfiguracji R postugujac sig:

a. wzorem Fischera
b. wzorem stereochemicznym zaznaczajac klinami odpowiednie podstawniki

11. Wymien inne, niz odpowiednio podstawiony atom wegla, przyczyny chiralnosci czasteczki.

12. Okresl konfiguracje centrow chiralnych w ponizszych zwigzkach i rozstrzygnij czy sa to te
same zwigzki czy rozne.
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13. Narysuj struktury przestrzenne nastepujacych zwigzkow:

a. (3S, 6R)-3-chloro-6-metylononan
b. (1S, 2S, 3R)-1-chloro-2,3-dimetylocykloheksan

14. Zaznacz konfiguracje absolutng we wszystkich centrach chiralnych ponizszych zwigzkoéw:

HO NH, Br
Br

Cl

Br Br
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15. Zdefiniuj nastepujace pojecia:

projekcja Newmana
stereoizomery
konformery
czasteczka chiralna
enancjomery
diastereoizomery
mieszanina racemiczna
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16. Wyjasnij znaczenie ponizszych okreslen i objasnij w jakich wypadkach si¢ ich uzywa:

a. DiL
b. zwiazek prawoskretny i lewoskretny



